

Коалиция против пыток выступила в защиту Хайрулло Мирсаидова

Коалиция гражданского общества против пыток и безнаказанности в Таджикистане выразила свою серьезную озабоченность в связи с задержанием Хайрулло Мирсаидова, независимого журналиста и руководителя таджикской команды КВН.

Об этом говорится в распространенном в среду, 20 декабря, заявлении Коалиции.

«5 декабря 2017 года Хайрулло Мирсаидова пригласили в прокуратуру Согдийской области для проведения беседы, в тот же день он был задержан.

8 декабря 2017 г., в преддверии Международного дня прав человека, прокуратурой Согдийской области было возбуждено уголовное дело по четырем статьям Уголовного Кодекса Таджикистана: по статье 245, ч.4, п."б" (присвоение или растрата), 189, ч. 2, п. "г" (возбуждение национальной, расовой, местнической или религиозной вражды), 340, ч.1 (подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков), 346, ч. 2, п."а" (заведомо ложный донос) УК РТ.

В тот же день суд принял в его отношении меру пресечения в виде взятия под стражу», - отмечает Коалиция.

Коалиция призывает власти Таджикистана провести тщательное, беспристрастное и объективное расследование по делу Хайрулло Мирсаидова, обеспечить своевременный и беспрепятственный доступ адвоката к нему, провести объективную проверку по заявлению журналиста, опубликованному в СМИ 8 ноября 2017 года, обеспечить прозрачность, гласность и доступ общественности к результатам рассмотрения дела Х. Мирсаидова, соблюдать признанные Таджикистаном национальные и международные нормы, и отказаться от практики преследования журналистов и давления за критику и их профессиональную деятельность, а также обеспечить справедливое судебное разбирательство в полном соответствии с международными гарантиями, если дело поступит в суд.

На днях Комитет по защите журналистов (Committee to Protect Journalists) призвал власти Таджикистана немедленно освободить Хайрулло Мирсаидова.

Заявление CPJ появилось на официальном сайте этой международной организации в среду. Роберт Махони, исполнительный директор CPJ, правозащитной организации с офисом в Нью-Йорке, подверг резкой критике арест и обвинение в отношении Хайрулло Мирсаидова. «Там, где нет свободной прессы и нет критики, такие журналисты как Мирсаидов должны получить признание за свою важную работу, а не оказываться в тюрьме по надуманному обвинению», считает г-н Махони.

Днем ранее с призывом справедливого расследования и освобождения Хайрулло Мирсаидова выступили правозащитные организации Human Rights Watch (HRW) и Норвежский хельсинский комитет. Правозащитники подчеркивают, что преследование Мирсаидова началось после того, как журналист обратился к президенту Таджикистана с призывом расследовать факты коррупции со стороны местных властей.

"Хайрулло Мирсаидов, известный и уважаемый журналист, стал новой жертвой преследования за критику властей. Власти Таджикистана должны соблюдать права Мирсаидова под арестом и не применять в отношении него недозволенные методы расследования", - заявил Стив Свёрдлов, представитель HRW по Центральной Азии.

Мариус Фоссум из Норвежского хельсинского комитета, считает, что власти Таджикистана не предъявили убедительных свидетельств, достаточных для ареста Мирсаидова, а обвинения в его адрес представляются политически мотивированными. "Независимые журналисты, такие как Мирсаидов, должны получить признание за свою важную работу, а не оказываться за решеткой в попытке закрыть им рот за мужество говорить о коррупции", заявил Мариус Фоссум.

HRW считает, что задержание Хайрулло Мирсаидова - очередное в череде нарушений прав человека в 2017 году в Таджикистане. По данным правозащитной организации, в настоящее время свыше 150 политических активистов, среди которых есть и адвокаты,

«несправедливо находятся под арестом». «В прошлом году как минимум 20 журналистов, опасаясь преследования властей за свою профессиональную деятельность, покинули родину», - отмечает HRW.

Хабибулло Мирсаидов, отец Хайрулло Мирсаидова, сказал в беседе с Радио Озоди, что в материалах дела говорится, что якобы команда КВН унизила честь нации. По словам отца, Хайрулло не признает себя виновным.

Ранее Хайрулло Мирсаидов в беседе с Радио Озоди рассказал о своем конфликте с местными властями, которые обвиняют его в присвоении выделенных для команды КВН бюджетных средств. "Я 8 ноября был вынужден обратиться к президенту Республики Таджикистан Эмомали Рахмону, генеральному прокурору Юсуфу Рахмону и председателю Согдийской области Абдурахмону Кодири и проинформировать их о проблемах, с которыми команда столкнулась по вине местных коррумпированных чиновников", сообщил он.

Как рассказал Мирсаидов, команда КВН должна была 10 ноября вылететь в Москву. «Деньги на поездку должны были выделить власти Согдийской области, но мы так и не получили эти средства, так как, с легкой руки руководства Комитета по делам молодежи Согдийской области, в прокуратуре уже начали проверку деятельности нашей команды, а именно - использование бюджетных средств», сказал Радио Озоди Хайрулло Мирсаидов.

По словам капитана КВНщиков, он доказал, что подготовленный им подробный отчет об использовании бюджетных денег был передан Комитету по делам молодежи. Но в Комитете говорят, что отчета они не получили. Хайрулло Мирсаидов утверждает, что ранее сотрудники Комитета по делам молодежи области потребовали у него взятку в размере 1000 долларов от выделенной властями для команды КВН суммы. Но в Комитете по делам молодежи Согдийской области отвергли это обвинение. «Насколько мне известно, никто из наших сотрудников не требовал взятку. Мы лишь просили Мирсаидова отчитываться за использование бюджетных средств. Дело в том, что для каждой поездки команды КВН в Москву из областной казны выделяется до 130 тыс. сомони (около \$15 тыс.), и руководитель команды обязан представить отчет", сказал помощник главы Комитета по делам молодежи Согдийской области Бахтиёр Каримов.

Команда КВН Сборная Таджикистана была сформирована в 2014 году по инициативе главы Согдийской области Абдурахмона Кодири. В том же году таджикские КВНщики стали финалистами лиги КВН Ала Тоо в Бишкеке. Спустя год на фестивале в Сочи сборная Таджикистана среди 400 команд заняла 70-ое место. В том же году таджикские КВНщики стали финалистами Центральной лиги Москвы, в 2016 году завоевали титул чемпиона лиги Ала Тоо в Бишкеке.

<https://rus.ozodi.org/a/28928826.html>